Deltakelse og Regler for Kanonball
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Laget:

Laget består av 5 spillere + 1 konge. Alle spillerne må være fylt 16 år. Laget kan stille med et ubegrenset antall innbyttere. Bytte av spillere kan kun skje under en time-out.

Kampene er tenkt som en kombinasjon av sport/show/moro. Flott om laget tar dette med i planleggingen av deltakelsen, for eksempel i forhold til drakter og at hver spiller får et ”show-navn” i tillegg til eget navn i lagoppstillingen.

Viktig at lagets innsats i kampene preges av mye smil, godt humør, vilje til å vinne og show.

Det vil bl.a. bli delt ut showpriser.




   
Ballen:
Det spilles med offisiell ball.
  
Spillet:
Formålet med spillet er å eliminere alle motstandernes spillere.  Dette oppnås på følgende måter.
 
1. Treffe motstanderen ved en DIREKTE ball i høyde fra skuldrene og ned.
 
2. Gripe en DIREKTE ball fra en motstander, før den treffer gulvet.
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Direkte ball:
En ball som er blitt kastet og ikke har truffet gulvet, annen ball, annen spiller, dommer eller andre ting utenfor spillområdet.(vegg, tak o.l)
 
Grenser:
Under spillet skal alle spillerne holde seg innenfor spillområdet.  Spillområdet kan kun forlates via bestemt sidelinje, ankomst skjer også samme vei.
 
Spillets begynnelse:
Spillet begynner ved at 2 baller plasseres langs midtlinjen.  De 5 spillerne tar oppstilling bak sin endelinje. De 2  konger blir stående i eget felt.  På signal fra dommer kan lagene løpe mot senterlinjen og ta ballene.  Når ball er tatt, må denne bringes bak endelinjen før den kan kastes mot motstanderen. Dette skjer ved å holde ballen og tråkke på endelinjen. 
 
Tid og seier:
Det laget som først eliminerer motstanderens spillere er vinneren. Hver kamp varer i inntil 10 minutter. Har ikke alle spillere på noen av lagene blitt eliminert, så er laget med flest gjenværende spillere vinneren og får 2 poeng. Like antall gjenværende spillere noteres som uavgjort og det gis 1 poeng til hvert lag. Kongen er den siste spilleren som kan gå ut og har bare et liv.
 
Time out:
Hvert lag har rett til 15 sek time out pr spill.  Under time out kan bytter foretas.
 
5 Sekunders regel:
Innført for å hindre uthaling av tid. Når ett lag kontrollerer alle ballene i spillet, skal minst en ball i spill (kastes) innen 5 sekunder. Ved overskridelse av 5 sekunders reglen gis motstanderen den ene av ballene.
 
Treff:
Dommeren er suveren når det gjelder alle avgjørelser. Dette gjelder Treff, 5 sekundersregel, og ellers alle situasjoner som måtte oppstå.
 
Oppførsel:
Det forventes at alle Kanonball spillere følger gjeldende regler. Man takker alltid for kampen
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I USA er Dodgeball omtalt som IT sporten, den kuleste sporten du kan spille.

Kanonball vil være en sport som ikke krever all verden av trening, og utstyr.

Alle fylt 16 år kan delta.

Kanonball kan bringe frem minnene fra svette gymsaler på 70 og 80 tallet. Nå vil det bli fokus på sport, show og moro
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