Eksamensoppgaver gitt til eksamen i Norsk Sidemål (fagdag), våren 1998

OPPGAVE 5.     

(Vi hadde disse oppgavene som hjemmestil, hovedmåls oppgaver.)
Tolkning av  "Kjærleiken  er  eit  filmtriks" og "Rak".
Vi har alle et forhold til kjærligheten.  Om vi har opplevd den som trygghet, varme og nærhet, eller om vi har opplevd kjærligheten som smerte, kulde og avstand, så er ikke kjærligheten noe vi stiller oss likegyldig til.

Kjærligheten kan være både god og vond.  Det er noe ukjent, en vet ikke helt  hva det er en begir seg ut på.  Vil den kjærligheten en gir, bli gjengjeldt?  Blir den det, er den god, en utrolig lykke, der livet kjennes godt, og det er godt å leve.  Men hvis det ikke skjer, noe som dessverre også hender, reagerer de fleste med å bli både såra og lei seg.  Noen lukker seg inne i seg selv og isolerer seg fra omverdenen, mens de tror at de aldri kommer til å bli forelsket igjen.  Det kan oppleves som om livet ikke er verdt å leve.  Det er en helt spesiell sorg, det er kjærlighetssorg. 

Kjærleiken er eit filmtriks.

«Kjærleiken er eit filmtriks», er en roman av Rune Belsvik som ble utgitt i 1992, med tema om kjærlighet. Jeg skal tolke et utdrag fra denne romanen.  

Oppstillingen av teksten er spesiell til en roman å være.  Det ser mer ut som om det skulle være et dikt jeg har foran meg – prosalyrikk.  Teksten inneholder små og korte setninger, og har et enkelt språk, som er skrevet på nynorsk.  Gjennom hele teksten bruker forfatteren metaforer for å få fram det han vil si, og naturen er et viktig virkemiddel. 

«Kjærleiken er eit filmtriks» handler om en gutt, Arne Bu, som forteller om sin første kjærlighet, Grete Eik. I utgangspunktet er Arne uerfaren når det gjelder jenter, og det at Grete vil ha han, gir han en ide om at alle jenter vil elske han.  Dermed gjør han det slutt med henne.  Men det går ikke slik Arne trodde.  Han savner Grete og forstår at det var noe fint det de hadde sammen.  Men da han vil ha henne tilbake, så vil ikke Grete det.  Dermed står Arne igjen med en sår og vond kjærlighetssorg som han ikke tror vil ta slutt. 

Hovedpersonen i teksten heter altså Arne Bu.  Før Arne møtte Grete, var det familien som var nærmest for han. Han har ingen erfaring med kroppslig nærhet, bortsett fra den nærheten unger opplever å få fra familien sin fordi de er barn.  Han er ung og uerfaren da han møter Grete, som forteller han at hun elsker han.  Den følelsen han opplever når hun kysser han, forvirrer han.  Han føler seg ikke lengere som noe barn, og han føler seg ikke lenger som noen hvem som helst.  Han er elsket.   De går sammen til et falleferdig hus der de legger seg ned på en madrass.  De tar på hverandre, og de prater om det de tenker på.  Det er noe nytt for han, det er nesten sånn at han ikke tror at det virkelig skjer. 

Gretes kjærlighet til Arne gir Arne troen på seg selv og sin egen verdi.  Men han er ukjent med kjærligheten og hva den er.  Han tror at siden hun elsker han, så vil alle jenter elske han.  Og verden ligger der med alle de flotte jentene, og frister han.  Dermed bryter han med Grete.  Snart opplever han at det ikke er slik ute i verden som  han trodde.  Ingen jenter kommer løpende mot han.  Men det verste er kanskje at han ikke engang kan føle seg fri lengere.  Han forstår at det som var mellom han og Grete var noe spesielt, at det var kjærligheten han hadde følt.  Så han vil ha henne tilbake.  Men når han oppsøker henne, så vil  ikke hun ha han tilbake.  Hun avviser han.  Det er jo han som hadde gått i fra henne.   Dermed opplever Arne en vond kjærlighetssorg.  Han føler at han har rotet bort hele livet sitt, fordi han ikke visste hva det var som skjedde.  Han ser ikke lenger noen mening med livet siden han ikke får den han vil ha.  «Kva er vitsen», «korfor står eg her?»   Dette skjer på vinteren, og sett gjennom Arnes øyne, så fortsetter vinteren til langt utpå våren.  Det holder seg kaldt lenge.  Kjærlighetssorgen vil ikke ta slutt.

Belsvik bruker forskjellige metaforer for kjærlighetssorg.  «En kald måne». «Kalde nevar».  Men  «Kalde nevar» kan også bety det at Arne ikke lengere har noen å holde i hånda.  At han føler seg ensom og forlatt.  Han husker den myke munnen hennes, den stille pusten og lukten av henne i vinterkvelden.  Her minnes han første gangen de møttes.  Det er en oppsummering som gjentar den første delen av fortellingen. Også når det gjelder den kroppslige nærheten, blir det gjentatt at dette at noe spesielt for Arne.  Først med at han ikke er vant til å bli berørt, senere at han og Grete la seg på en madrass, at de tok på hverandre og pratet om det de tenkte på.  Kanskje han ikke var vant til å prate om følelser hjemmefra, eller kanskje det bare var nytt for ham å prate med jenter om hvordan det var å være han?   Jeg tror at det var viktig for han å prate om følelsene sine med Grete.  Det å snakke med ei jente på sin egen alder om hvordan han hadde det, var viktig for han fordi gutter på den alderen sjeldent snakker så mye om følelser med hverandre.  Slike gjentakelser blir brukt for å legge vekt på hvilken stor opplevelse det var for han.   

Han forteller om vinteren som aldri tinte i han, om smerten som aldri tar slutt.  Vinteren som er kald, blir forbundet med noe tungt.  De fleste gleder seg til sommeren, men her sier Arne at vinteren ikke tar slutt, men er som en evig mørketid.  Han lever i sin egen verden der alt er trist, og hvor sommer og sol ikke finnes mer.   Helt til slutt gjentar han at «det ville ikkje smelta. Det rann ikkje bort», altså at kjærlighetssorgen ikke ville ta slutt.  Gjentakelsen er viktig, den blir brukt flere ganger i dette utdraget av romanen, og den legger vekt på ting og detaljer som Belsvik vil at det skal bli lagt vekt på.  Ting han vil at vi som lesere skal få med oss.

RAK:

«Rak» er en roman som er skrevet av Inga E. Næss, og som ble utgitt i 1995.   «Rak» handler også om kjærlighet og kjærlighetssorg.  Jeg skal tolke et utdrag av romanen. 

«Rak» handler om Edvard som bor  i Jæra, et lite fiskevær, antakelig noe sør for Lofoten.   Det er sommer, og det er tre jenter som har leid Stranda-huset. Edvard hjelper jentene av og til, og han blir betatt av den ene jenta, Liv. Han føler etter hvert at han og jentene er venner, og han inviterer dem med seg på båttur en dag.  Mens de er på turen, hører han at jentene prater og ler og at de gjør narr av ham.  Etter dette holder han seg borte fra dem den siste tida de er der,  bortsett fra at han gir dem skyss til rutebåten når de skal forlate stedet.   Så sitter Edvard igjen på øya, handlingslamma og full av tanker.

Det er sommer,«brune jentekroppar, nakne legger»,  og tre jenter er kommet til Jæra på ferie for noen uker.  De bor i Stranda-huset, et gammelt og forlatt hus.  Disse ungjentene fyller liksom hele øya, i alle fall så virker det som om Edvard opplever det slik.  Han møter på dem overalt, og mens de er ute og ror i en båt han låner dem, så følger han med dem gjennom en kikkert.   Det finnes ikke telefon i Stranda-huset, så Edvard, som bor i nærheten, tar imot telefonbeskjeder som han må levere til dem.  Og en kveld som han er nede for å gi en beskjed om telefon, blir han invitert inn.  Han blir bare stående i døra, ser at Stranda-huset er slik det alltid har vært, at alt er på plass.  Men nå er det varme i komfyren og koselig på kjøkkenet.  Jentene har flyttet inn med jentesakene sine.  Edvard legger merke til ei av jentene, Liv.  At han synes hun er vakker, kommer fram når han studerer henne.  Han synes hun er brun og fin, og han har lyst til å bli kjent med henne.   Så han inviterer både henne og de andre jentene med på båttur til Floholmen neste dag.   

På turen ut til Floholmen kommer det enda tydeligere fram at Edvard liker den ene jenta.   

«Han vender seg mot henne, og vil henne godt.   I dag ligg ikkje Floholmen langt nok ut.» Han skulle ønske turen ut til holmen var lenger, fordi Liv står ved siden av han i styrhuset på veien ut, og han vil ikke at den stunda skal ta slutt.   Edvard er stolt av familien sin og livet der han bor, og han forteller historier.  Om hvordan bestefaren strødde agnskall for å lokke æren opp til reirene han hadde klargjort til dem.  Og han forteller om eggsanking og dunharping.  Naturen har tydelig alltid vært en sentral del av livet hans.  Han snakker og forteller og peker ut på sjøen for å vise dem et skjær, da han får øye på sjarken som ligger og slår slik at den snart vil havne helt inne i fjæresteinene.  Han har kost seg sammen med jentene, og han trodde de også hadde kost seg sammen med han.  For jentene har knipset bilder, og de virket interesserte i det han hadde fortalt.  Han forlater jentene for å fortøye sjarken bedre, og da han kommer tilbake, finner han først ikke jentene. Han leter lenge, før han hører dem more seg og le.  Han tror at de er venner, og gleder seg til å delta i leken, være med på moroa.  

Her får historien en  brå og uventet vending.  Jentene snakker om han.  De sier at Liv må ofre seg, som takk for turen.  De har merket hvordan han har sett på henne.  Og nå ler de og sier at han sikkert ikke har vært sammen med noen jenter før.  Edvard blir veldig lei seg, han føler seg lurt og latterliggjort, og venter ikke på å høre svaret.  Han skynder seg ned til båten igjen og venter der til jentene kommer, og de kan dra hjem.  

Etter dette holder Edvard seg unna jentene, og da de så kommer for å be om skyss til de skal reise hjem, så viser han dem ikke at han er såra.  Han hjelper de over til rutebåten, drar hjem igjen, og sitter som handlingslamma.  Han lukker seg ute fra omverdenen og tenker på jentene, mens sommeren går forbi.    

Naturen er et veldig viktig virkemiddel i teksten.  Det er naturskildringene som forteller oss at handlingen er lagt til nord i landet, til et fiskevær.  Ordene «Tørrfiskhjellane», og «rorbuene» er ting vi forbinder med fiskevær nordpå.  Ærfugl, som er en kjent fugl i Nord-Norge, er også nevnt.   Når det gjelder å tidfeste handlingen, så har vi dette at «måsen har lagt dunungar»  som et hjelpemiddel.  Måsen får unger rundt juni måned.  Men fordi jentene, som er på ferie, allerede er brune, kan vi anta at handlinga må ligge mot slutten av juni eller begynnelsen av juli måned.    Hvilket årstall handlingen er lagt til er ikke lett å si nøyaktig, men det at jentene ikke har egne telefoner med forteller at det er noen år tilbake.  Hadde dette vært i dag, så ville  jentene hatt hver sin mobiltelefon med seg.  Tittelen på romanen, «Rak» antar jeg at henspiller på Edvard.  Om hvordan han tar skuffelsen han opplever da han hører hvordan de snakker om han, og om det at han stiller opp og hjelper dem når de trenger hans hjelp for å komme til rutebåten når de skal reise hjem igjen.  Han står sterk og rak i ryggen.  Det var ikke han som gjorde noe galt.  Han var bare forelsket, uten å såre noen.

Kommentar fra læreren min:

Hvorfor synes du tidfestingen er så viktig?

Dette har jeg ikke noe vettug svar på.  Derfor har jeg sløyfet en del av det som handlet om tidfesting, men det kan sikkert sløyfes enda mer.

Begge romanene.

Både romanen «Kjærleiken er eit filmtriks» og «Rak» har kjærligheten som tema.  Vanskelig kjærlighet.  Hovedpersonene i begge tekstene er unge gutter, som er uerfarne når det gjelder jenter. Begge guttene opplever å bli forelsket, og begge ender opp med kjærlighetssorg.  Men veien til kjærlighetssorgen er langt i fra lik.  

I «Kjærleiken er eit filmtriks» er det hun, Grete, som kommer til han, Arne.  Og Arne opplever gode følelser, spenning og glede.  Men på tross av dette så gjør han det slutt.  Han forstår ikke hva han har, og vil ut for å finne noe enda bedre.  Da han så vil tilbake til Grete, er det for sent.  I «Rak» er det han, Edvard, som forelsker seg i ei jente, Liv. Her er det aldri snakk om et forhold mellom dem, for Edvard opplever å bli gjort narr av, ikke av Liv, men av venninnene hennes, og han venter aldri for å finne ut av hva hun svarer.  Så i «Rak» ender forelskelsen i kjærlighetssorg uten at det noensinne ble klargjort hvorvidt følelsene ble gjengjeldt eller ikke.  Men på tross av ulikhetene på veien fram, så ender altså både Arne og Edvard opp med kjærlighetssorg.

Handlingen i begge tekstene foregår på små steder.  I «Kjærleiken er eit filmtriks» går Arne og Grete inn i et fraflytta hus.  I byer står ikke hus åpne, selv om det er fraflytta.  Det blir også sagt at Grete var ei fremmed jente.  I en by er der så mange fremmede at det nok ikke ville blitt nevnt i det hele tatt.  Lengere ute i handlinga vil Arne ut i verden, noe jeg oppfatter som at han ønsker seg til en større plass, med flere jenter som skal elske han.  Kanskje til en by?   I «Rak» er det klart at de er på ei øy.  Jenten må ha skyss for å komme inn til stedet hvor rutebåten går.  Videre så møtte Edvard disse jentene overalt.  På et større sted ville de ikke være så lett å holde under oppsikt, eller så lett å støte på som det virker å ha vært for Edvard.  

Begge romanene har naturskildringer sentrale.  Men, mens det i «Rak» er mer direkte natur som blir skildret ved fugleliv og båtliv, så er naturen brukt mer som en metafor for å beskrive Arnes følelser og stemninger i «Kjærleiken er eit filmtriks»   Men i begge romanene er det naturen som blir brukt for å beskrive hvordan de opplever det å ha kjærlighetssorg; I «Kjærleiken er eit filmtriks»; ”Ein vinter som aldri smelta i meg,” og i «Rak»; ”Utafor vindauget reiser sommaren forbi”.

I «Kjærleiken er eit filmtriks» er det jenta, Grete, som er den modige og den ”voksne”. Arne derimot, er uerfaren, en unge, og da han først får smaken på «kjærligheten» tror han at han kan få den hvor som helst.  Først mot slutten, etter at Grete har avvist han, skjønner han hva han har gjort, og blir lei seg og får det vondt.    I «Rak» er det derimot Edvard som virker å være den voksne.  Han er en snill og vennlig fyr som hjelper jentene når de ber om det. Han ønsker seg vennskap med alle jentene, men er bare forelsket i en av dem. Han gir mye av seg selv, han er snill og grei og gir et godt inntrykk, selv etter at de har såret han.  Jentene virker greie nok til å begynne med.  Der er nysgjerrige på alt der opp og de tar mange bilder.  De virker å være glade og interesserte i hva Edvard forteller dem.  Men på en visst punkt kommer det fram at de ikke er bare hyggelige.  De er tre jenter sammen.  Det gjør det lettere å spille roller for hverandre, og vi, som lesere, finner ikke ut av om Liv liker Edvard eller ikke.  Sammen blir de ganske slemme, selv om de kanskje ikke mener det.  Det er jo litt sånn man kan si for å spøke også, selv om det blir veldig stygt når den det snakkes om hører det.  Jentene er nok de minst modne i denne boken.

Ingen av bøkene er skrevet på bokmål, og siden jeg bare har lest disse utdragene av begge romanene er det vanskelig å si noe mer om hva jeg synes om dem som romaner.  Det lille inntrykket jeg tross alt får, er at det er bøker som er skrevet for ungdom av mennesker som husker hvordan det var å vokse opp.

Kommentar fra læreren min:   Bra.  

Karakter:  5+

Denne stilen er skrevet hjemme, og jeg har brukt deler av en stil jeg fant på nettet.

Alle feil er rettet, men som dere ser, så er det skrevet en kommentar på slutten av «Rak», og i forhold til den kommentaren er det bare delvis rettet opp.  Det kan sikkert  gjøres bedre.
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