Tonearter og grunntone
Hvis vi ser på et pianoklaviatur ser vi at noen hvite tangenter har en svart mellom seg og noen ikke. Spiller vi kun på de hvite tangentene fra C til C får vi det vi kaller en durskala. Lisa gikk til skolen er for eksempel bygd opp av en durskala. I en durskala har vi en grunntone som gir skalaen navn. Dette er tonen vi vil tilbake til og slutte på. Hvis vi synger lisa gikk til skolen og stopper på ”tripp, tripp, tripp det…” føler vi at den siste tonen må være med før vi er i mål. Det blir en slags spenning før den siste tonen er lagt/ sunget (”tripp det SA”).

I C-dur er dette tonen C. 

Men hvis vi går tilbake til pianoklaviaturet så er det altså ikke samme avstand mellom alle tonene når vi spiller en durskala. Mellom E og F og mellom H og C er det bare et halvt trinn. Det vil si at vi kan lage en ”duroppskrift” ut i fra C-durskalaen:
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 halve trinn. Det vil si for å få en durskala må vi ha to hele trinn så et halvt trinn så tre hele trinn og til slutt et halvt trinn.
Men hva hvis vi vil ha en sang som går i F-dur? Jo da må vi spille fra F til F med den samme oppskriften som over. La oss se hva som skjer:
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Her får vi litt annerledes rekke. Istedenfor to hele trinn til å begynne med som vi må ha for at det skal høres ut som en durskala har vi jo tre her. Dvs her må vi gjøre noe. Fra tonen A skal vi bare et halvt trinn videre. Her kan vi begynne å bruke de svarte tangentene. Hvis vi bruker den svarte tangenten over A får vi et halvt trinn fra A og resten av rekka stemmer også:
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Nå har vi riktig rekkefølge: 2 hele, 1 halv, 3 hele, 1 halv

For å komme til denne svarte tangenten kan vi bruke tegnene # eller b. # hever en tone og b senker en tone. Hvis vi setter en b foran alle H’ene i stykket senker vi disse tonene og vi får et stykke som går i f-dur. Istedenfor å sette inn b’er foran alle disse kan man sette en b i begynnelsen av stykket og denne vil gjelde for alle H’ene i stykket. Denne b’en skal stå i starten av stykket selv om det ikke finnes noen H’er i stykket. Dette er for å vise hvilken toneart vi spiller i. 
