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Bob Haley har gitt ut to album og en EP siden starten i 2005. ”Bedroom belongings” i 2006, ”Let it Last” i 2008, og det siste albumet frem til nå ”Catch the music” I 2010.

”Bob ”, mer kjent som Ronny Stenberg, skriver tekstene og lager musikken. Han startet opp som roadie for de mer kjente bandene ” Cream of the Crop ” og ” HGH”.  Etter en 15 dagers Tyskland / Nederlandsturne med HGH i 2005 ble Stenberg inspirert og fikk mange gode ideer til å starte sitt eget band. Han fikk spille support hver kveld igjennom Europa og kalte seg Bob Haley. Det tok ikke lang tid før Ronny Stenberg var i studio med et knippe gode venner som han hadde spilt sammen med på små barer og sushi-resturanter i hovedstaden. Resultatet ble ” Bedroom belongings ” i 2006.

Musikken startet som en trio med fele og Solvor Vermeer på kor og tagenter. Det var en fin blanding av country og visesang. Når Bob Haley gikk i studio ble de et fullt band med bass og trommer. Bandet har utviklet seg igjennom country/pop - landskapet til å bli mer et tradisjonelt rocke-band. Håkon Gebhardt har vært med å produsere Bob Haley hele veien. Tekstene er gjerne historier fra reiser eller hverdags filosofi som de fleste kan kjenne seg igjen i.
Bob Haley har fått mye fin omtale for sine utgivelser og vært live på både P1 og P3 og en rekke lokal radioer igjennom tiden. Både Epn “Bedroom Belongings” fra 2006 og albumet “Let it Last “ mottok gode omtaler i norsk musikkpresse

"Bob Haley spiller varm, gitarbasert countryrock, Delikat musikk, som innvarsler varmere dager, skapt som den er for sollyse bilturer i det norske sommerlandet." 

- Fredrik Wandrup, Dagbladet

Bob Haley har en lang og god erfaring live, der de har spilt på blant annet club:Larm i 2008, Seljord countryfestival, Namsos Rockfestival, Hortenfestivalen , og gjennomført en rekke konserter fra Down on The Farm-festivalen i Halden til klubbkonsert på både Mono og Herr Nilsen i Oslo. Sommeren 09 gjennomførte bandet flere konserter - blant annet en turné på Island som startet i Reykjavik.
Det nye med Bob Haley i 2011 er at de har to trommeslagere som holder bandet godt sammen med mye rytme og perc. Det er et saftig og varmt lydbildet som fenger lytteren med gode melodier og fine koringer. Bob Haley kan høres ut som en blanding av Tom Petty og Neil Young. Viktigst av alt er at dette bandet har sin egen sound.

Bob Haley består av Ronny Stenberg (vokal og gitar), Tobias Bøksle (trommer), Petter Almvik (bass), Marius Kristiansen (gitar), og Håvard Tørum (perc og trommer). 
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