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Majorstuen.

- Tanker langs en vandring i tid og ro.

Prolog.

Tenk deg tilbake til omkring år 1800 da ”possessionarius” Bernt Anker eide Frogner hovedgård med nesten 3000 mål innmark, 20 hester på stallen og nær 100 personer bosatt på og ved gården slik det fremgår av folketellingen 1801. (Tellingen foregikk vinterstid og Bernt selv bodde med kone og 20 tjenestefolk nede i Toldbogaten – Frogner gård brukte han kun som sommerbolig). 

Tenk deg at du er blitt møtt ved Drammensveien og kjørt med hest og karjol opp Frognergaden, som er dagens Nobels gate, gjennom den 750 meter lange lindealleen, like frem til hovedbygningen med det staselige tårnet.

Presten og samfunnsøkonomen Thomas Malthus skrev: ”Huset har en deilig beliggenhet blant frodige enger, omgitt av åser dekket av granskog og med vakre utsyn til fjorden og de omliggende fjell.” 

Bernt Anker regulerte Sognsvannsbekkens nedre del, ”Frogner Elv” som var meget rik på fisk og et eldorado for fugler, innsekter og dyr.

Rektor Bloch ved Trondhjems katedralskole skrev om Ullevål gård som lå under 

Frogner:  ”En mængde dyr af gjæs, ænder, svaner, indianske fugle, caniner, med deres sæskildte opholdssteder, oplive overalt her den forskiønnende natur.”

Vakre hageanlegg ble anlagt, med blomsterrabatter, pent klippede hekker, gress- og grusganger, karpe- og krepsedammer, skulpturer, lysthus og paviljonger - alt lagt til rette for den omfattende selskapeligheten på Frogner.

Herfra skal vi begi oss ut på vandring med blikk for hvordan Majorstuområdet så ut på 1800-tallet – først til Majorstuen, så langs Majorstuveien til Professor Dahls gate som vi følger til Vestkant-torvet..

Fra Frogner i vest til Frøen i øst. 

Grensen mellom ”Frogners og Frøens Eyendeeler” gikk fra inngangen til Frognerbadet, ned langs Middelthunsgate til Kirkeveien; fulgte denne vestover til Professor Dahls gate som så dannet grensen opp forbi Vestkant-torget til krysset med Industrigaten. Vår tur går således på Frøens grunn etter vi krysser Middelthunsgate.

Vi spaserer det gamle tråkket nord-østover langs Frognerdammen, over ryggen 

forbi svømmebassenget og stadion frem til der i dag Per Ung’s bronsestatue som

viser Sonia Henie dansende så elegant på en tåspiss.

Nettopp her lå plassen Nordengen, - under Frogner. 

Plassen ble også kalt kalt Smiths Løkke etter at denne ble forpaktet av kjøpmann og  stadskaptein Lars Smith i 1789. Han bygde et stort hus på løkka; et hus som først ble revet år 1900.

Lars selv bodde ved Torvet i Christiania ved folketellingen vinteren 1801 – han selv, ”hosbonde Lars Smidtr, 44 år gammel, Kiøbmand og stads capitein”  med kone og 7 børn. 

Krysser vi nå Middelthuns gate,  kommer vi straks til løkken ”Majorstuen under Frøen” – Denne ble  registrert under ”Blindern med underliggende Forstæder” ved folketellingen i 1865.

Navnet skriver seg fra en ingeniørkaptein med majors rang, Michael Wilhelm Sundt som døde 1789. Enken forpaktet løkken i mange år og en av dem lot bygge et lite løkkehus som senere ble påbygd en etasje. 

Her ble det i mange år drevet en hyggelig café med uteservering i hagen der Bjørnestatuen står idag – et yndet mål fortelles det, for ”spadserende Christiania-borgere”. 

I 1913 ble huset revet og – i en noe endret fasong – gjenoppført i Husebyveien 12 på Smestad – der det kan sees den dag i dag. 

Norges banks direktør Gunnar Jahn bygde på huset og bodde i der i mange år. 

Kirkeveien fra Frogner forbi Ullevål sykehus passerer jo Vestre Aker kirke. Veien ble anlagt i forbindelse med at kirken ble bygget, og fikk sitt navn etter denne i 1855. 

Før den tid fantes det bare en bygdevei fra Skarpsno til Ullevål gård.

Helt frem til 1920-årene var Kirkeveien ovenfor Majorstuen, en vakker bjerkealle, beplantet i 1873 etter ønske fra eventyrsamleren Jørgen Moe, som den gang var sogneprest i Vestre Aker kirke.

Bjerketrærne ble forresten hugget for å gi plass for sporveisdrift – noe det aldri ble noe av !  

Opp over høydedraget mot syd fra Majorstuen.

Vi vandrer på en gren av Hegdehaugsveien – nemlig Majorstuveien som fikk sitt navn så sent som i 1879.

Allerede i krysset med Jacob Aallsgate passerer vi over den første løkken, Neubergs løkke, som er oppkalt etter eieren kjøpmann Neuberg.

Jernverkseier, Eidsvollsmann, og oversetter av Snorres kongesagaer, Jacob Aall levde fra 1773 til 1844. Gaten han ga navn til, lå før byutvidelsen i 1878 i Aker herred og het da Max’ Gade.  Denne Max var far til en konsul Louis Samson som eide flere eiendommer i dette strøket og var far Wilhelm som grunnla bakeribedriften Samson. Også Louis kone Marie fikk en gate oppkalt etter seg – og likeså hans mor, Tekla som ga navn til en bit av dagens Maries gate, fra Majorstuveien ned til Neuberggaten. 

Vi passerer Sorgenfrigaten som lå i Aker og  het Carl den XVs Gade før byutvidelsen 1878. Vi ser en plakat som forteller at hjørneeiendommen nr 1, mot Majorstuveien, huset Hjemmefrontens ledelse under krigen – skjult som en entreprenør forretning.

Oslo Byes Vel har satt opp en minneplate som sier:  ”Milorg-ledelsen hadde i 6. etasje her et av sine hovedkvarter fra 1944 til frigjøringen, kamuflert som entreprenørfirmaet Holatex.  Krigen 1940 – 45.”

På toppen av Majorstubakken, på høyre side, lå løkken Fredriksro. I 1796 forpaktet kjøpmann Fredrik Berg løkken som var utgått fra gården Store Frøen og han anla et vakkert hageanlegg.

En annen kjøpmann,  Jacob Dybwad, kjøpte stedet med et stort to-etasjes våningshus og dette ble brukt som sommerbolig for en stor familie fra 1846 til 1886.

Løkken ble da gitt hans navn, Dybwads løkke og hovedhuset fra 1793 lå på tomten der Dybwads gate nr 3 ligger i dag.

Til venstre ser vi Sankta Katarinahjemmet, et nonnekloster innen Dominikanerordenen, og som ble etablert her 1928. Dette var en gammel løkke med adkomst kun fra Bogstadveien helt frem til 1970-årene. Hovedbygningen ble da revet, men fortsatt står det en nyoppusset bakbygning fra 1860 på tomten.

Henik Ibsen bodde på denne løkken som nygift i årene 1861 og 1862, trolig  mens han skrev ”Kærlighedens Komedie” som kom ut 1862. Kanskje var han inspirert av stedet når komediens første akt begynner slik:  

(Scenen forestiller en smuk have med uregelmessige men smagfulde anlæg; i baggrunden sees fjorden og øerne udover. Tilvenstre for tilskuerne hovedbygningen med veranda og ovenover denne et åbent kvistvindu; tilhøjre i forgrunden et åbent lysthus med bord og bænke. Landskabet ligger i stærk aftenbelysning. Det er tidlig paa sommeren; frugttræerne blomstrer.)

Husene mellom Bogstadveien og Majorstuveien ligger langs Gjørstadgaten. Denne ble i 1896 oppkalt etter kjøpmann og legatstifter Thomas Gjørstad som døde i 1859, men inntil nylig hadde husene adresse til Majorstuveien.

Vi spaserer forbi landskapsmaleren Thomas Fearnleys gate, gjennom lyskrysset og over gaten med det misanpassede navnet ”Industrigaten” og opp til en juvel av en løkke, Bernerløkka, på høyre side, helt på toppen av bakken; Majorstuveien 8.

Garver Ole Morten Berner forpaktet et jordstykke av Store Frøen gård, og fikk senere skjøte på en del av løkken der han førte opp et løkkeanlegg ved slutten av 1700-tallet. 

Maleren Amaldus Nielsen bodde her fra 1867 til 1932 og hans arvinger solgte eiendommen til Thor Heyerdahl i 1954. Kommunen overtok senere bygningene som er fredet og i dag huser et psykiatrisk dagsenter. 

(Her ved Majorstuveien nr 8 bør du stoppe opp, rusle inn på tunet med bygninger fra 1700-tallet, lese Oslo Byes Vels Minnetavle og ta deg tid til å meditere litt over husene og den vakre haven som lå i skråningen nedenfor. Egentlig het denne løkken Heidehaugen etter en kar ved navn Heide. Vi vet at det fantes flere ”Heider” i Christiania på 1600 og 1700 – tallet og det er uklart hvem som ga navn til plassen og senere til kirken og bydelen Hegdehaugen.)

Resten av det jordstykket Berner forpaktet omfattet et stort areal syd for Gjørstads gate, mellom Bogstadveien og Majorstuveien. Dette ble splittet i over 30 tomter. 

Pilgrimsleden.

Vi er nå fremme ved professor Dahls gate som løper fra Bogstadveien forbi Vestkanttorvet til Kirkeveien.

Gaten var del av en gammel bygdevei eller et allfar som ledet fra Mariakirken og Sankt Hallvard-katedralen som var domkirke i middelalderen, mot vest og ut av byen.

Det kan nevnes at Christianias grense mot vest og nord før byutvidelsen i 1878, gikk fra Skillebekk, omtrent langs Niels Juelsgate, Holtegaten og Sporveisgaten til Bislett og derfra opp til Marienlyst. 

Løkken Uranienborg lå således innenfor bygrensen, mens løkkene i Frogner og Majorstuområdet  lå utenfor og lenge var lite attraktive på grunn av dårlig veiforbindelse.

Langs dette veifaret var det Biskop Jens Nilssøn red på sin visitasreise mot Fåbro ved Lysaker til Haslum og Norderhov; - her vandret pilegrimene mot Nidarosdomen for å be og ofre til Olav den hellige – og hvem vet, kanskje Carl den XII for forbi her da han lot hæren gå utenom Akershus Festning i forsøket på å erobre Norge 1716 til 1718.

Det er ofte karakteristisk at et gammelt tråkk som dette danner grense mellom naboeiendommer, i dette tilfellet mellom gårdene Frogner og Frøen. 

Mens vi rusler fram på platået mot vest, legger vi merke til velholdte sveitservillaer fra 1860 og 1870 - tallet – den siste, Fridheim, ved Industrigaten er ominnredet til barnehage, supplert med et stilfullt nybygg fra 1996.

I bakken ned mot Amamdus Nielsens plass ligger karakteristiske, buede funkis- boligblokker fra tidlig i tredveårene på høyre side av gaten. På venstre side ligger løkken ”Rolighed” en av de største løkkene som ble skilt ut fra Frogner Hovedgård.

I 1874 arvet Mads Langaard, grunnleggeren av Frydenlunds bryggeri, ”Rolighed” og løkken kaltes deretter Langaardsløkken. 

Eiendommen ble overtatt av Oslo kommune 1964 og en bevaringsplan ble utarbeidet i 1987. I tråd med denne ble er parken gjort i stand og åpnet for publikum, og kjeglebanen langs numismatikeren Claus Jacob Schives gate fra begynnelsen av 1800–tallet er blitt restaurert.

I dag kalles parken ofte Youngsparken etter eieren fra før 1964.

Omkring ”Vestkant-torvet.”

Plassen het tidligere Professor Dahls Plass og ble i 1916 opparbeidet som torg for frukt - og grønnsakhandel. Torget ble lite brukt og handelen opphørte etter kort tid, men det uoffisielle navnet ”Vestkant-torvet” brukes fortsatt i dagligtale, tross at  navnet Amaldus Nielsens plass ble vedtatt allerede i 1934. 

Som vi skal se er det hausse i malere omkring her, Thomas Fearnley, Henrik Sørensen, Fritz Thaulow, I.C. Dahl, Amandus Nielsen og Alf Tideman.

På plassen ligger nå en barnehage. Denne bygningen var i bruk som skole for Frogner skoledistrikt fra 1860 og frem til Uranienborg skole stod ferdig i 1886. Fra da av holdt Hegdehaugen Asyl til i huset, trolig et barnehjem – og senere Hegdehaugen barnehage.

I hjørnet ved Fearnleys gate ligger et gult hus fra 1878 med et rikt utsmykket verandaparti som dessverre skjemmes av et glasstilbygg som de kjente arkitektene Telje-Thorp-Aasen har ansvaret for.

Huset unngikk riving i mange år ved å ligge på regulert gategrunn !! 

Selv på dagens karter finnes en gate oppkalt etter maleren Fritz Thaulow, planlagt å gå fra det gule huset rett opp til krysset Middelthunsgate Neuberggaten.

Gatestubben ble aldri opparbeidet og har ingen husnumre.

Tidemansstuen drives av Røde Kors som et dagsenter for eldre. Dette huset ble flyttet fra Slottsparken og bygget på en etasje omkring år 1850 og kaltes da Nordre Blida. Tyve år senere ble huset ombygd i sveitserstil.

Sognsløkken var på 1700-tallet en stor løkke under Frogner Hovedgård. Fra denne ble flere eiendommer solgt: Blida, Fuglehaug og Sognshaug.

Sognshaug er Professor Dahls gate 44, i dag en barnehage. Hovedhuset og et uthus ble bygget i 1830 årene og kalt Muuse-løkka etter en senere eier.

Stallen ble bygget om til atelier i funkisstil og maleren Henrik Sørensen brukte dette fra 1930  til krigen kom. 

Epilog.

La oss til slutt nevne de andre som har gitt navn til gater her, forfatteren Kristian Elster d.e., historiemaleren Peter Nicolai Arbo og til sist billehuggeren Ole Fladager som i 1972 overtok en del av billedhugger Julius Olavus Middelthuns gate.

Vi har nå vandret trekanten Kirkeveien – Majorstuveien – Professor Dahls gate med historien i tankene. 

Så er det bare å foreslå en spasertur med dette lille notatet i hånden og åpne øyne. 




 GOD TUR.

Oslo mai 2004. 

 Ole Kjølseth.

Kilder: Finn Holden: ”Akergårder i Oslo”

Oslo Byleksikon.

http://home.online.no/~jsoraa/bydel_2.htm der du kan se et par gamle kart, omtale av personer og billeder av bl a. Smitheløkken og Dybwads løkke. 

