KAN  BOKSERINGER  GJØRE  NYTTE  FOR  SEG  ?
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Kildesortering og returemballasje er kjente begreper i Norge, etter stadig mer bevisstgjøring  i de senere år. Drikkevare-emballasje er merket med pantsatser, og returstasjoner for annen emballasje blir det stadig bedre dekning av. Målinger viser at returandelen er blitt ganske høy.

Men kan vi få til noe mer enn bare retur ?

Jo, ringene man åpner boksene med, kan komme til ekstra nytte. Hvis vi river dem av, og samler dem opp til et rimelig kvantum, kan vi sende dem til Thailand. Der er det en humanitær stiftelse –

Sai Jai Thai Foundation – som har en avdeling for produksjon av proteser, særlig kunstige ben. I disse protesene er det noen bevegelige deler, hvor metallet fra bokseringene kommer til nytte og kan brukes.

Det rustfrie metallet smeltes om, og det lages muttere, skruer, bolter, ringer m.m. som brukes i protesene.

Kontakten med Thailand skjer gjennom gildene på Fyn i Danmark. 1. Bergen St. Georgsgilde har hatt kontakt med Odense, og sendt dem ringer som er samlet inn her. Nå vil 6. Bergen St. Georgs-gilde overta denne oppgaven, etter at 1. gilde legger ned sin virksomhet.

Alle slags bokseringer kan brukes: Fra øl- og mineralvann, leverpostei, makrell i tomat, grønnsaker o.s.v. I egen husholdning kan man ha en pose og samle etter hvert. Men det er også andre metoder, som for eksempel Marit på Voss brukte: Hun gikk til sin dagligvarebutikk, slapp inn på bakrommet ved returautomaten, og det sto sekkevis med bokser som skulle til resirkulering. Hun plukket av ringene – boksene gikk tilbake til sekkene – og hun fikk nesten et ½ kg ringer ! (72 ringer gir 10 g metall).

En dansk gildekontakt – Kirsten – forteller: På en reise til Thailand besøkte  hun et hospital i Bangkok, og møtte en lege, som var meget engasjert i prosjektet.  Størstedelen av befolkningen i Thailand er bønder, som er fattige og ikke har råd til proteser, selv ikke fra statlige sykehus, hvor de er billigere. I den nordlige del av landet er det hovedsakelig landminer, og i syd slangebitt, som er årsaken til amputasjoner. Protesene er uunværlige for en bedre livskvalitet, og gjør det mulikg for dem å arbeide som andre mennesker.

Stiftelsen har også et mobilt verksted, som arbeider i fjerntliggende områder, og lager kunstige ben som gis gratis til fattige og handicappede. Leger og teknikere arbeider frivillig for stiftelsen. Stiftelsen har en egen hjemmeside www.kanchanapisek.or.th/kp4/leg.htm.

6. Bergen St. Georgsgilde vil formidle innsamlede ringer videre til Odense.

