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Viser til befaring ved anlegg Sløvågen 15/8-02, og kommer med en tilbakemelding jeg håper dere vil ta stilling til. Alle konklusjon jeg kommer med, er helt og holdent basert på mine observasjoner fra 15/8, og kan derfor avvike fra faktiske forhold. Det syntes for meg at ting var plassert mere tilfeldig, uten noen form for planlegging.                                                                                                                                                              Videre fikk jeg opplyst en del arbeider som jeg skulle måtte begynne på i nermeste fremtid, og ferdigstille innen utgang av august. Det var nevnt kjøling, dieseltilførsel og exhaustanlegg for to diesel-pumpe aggregater. Det ble også nevnt noe om et start-system med en startvogn med batterier. Mitt første inntrykk av det planmessige var at jeg hadde kommet til Afrika.  Det ble videre opplyst at man ønsket å kjøle diesel-aggregatene ved bruk av en vanntank??????                                                   Ved å anslå en viss mengde avgitt varme-energi fra pumpe-aggregater, ser man fort at det her er snakk om en betydelig stor tank som trenges for å kunne holde motorene i drift i f.eks. 24 timer. Det hele er avhengig av hvor stor belastning pumpene går på. Om vi tenker oss at pumpene går på 70%, som tilsvarer 82,6 kw, og motorene har virkningsgrad 30% (max), så sitter vi igjen med en tapseffekt på 192,7kw, og videre om vi anslår at 40% av denne energi går i exhausten, så er den energien vi må kjøle 115.6kw.  115,6kw tilsvarer 416M joule, som igjen kan bringe 1985 liter vann opp fra 20 grader til 70 grader på 1 time. Ved drift i 24 timer vil det trenges en tank på 47,6m2. Disse beregninger er forutsatt at bare en pumpe er i drift. Når så vanntanken er kommet opp i 70 grader, frarådes videre drift pga. dårlig virkningsgrad i varmeveksler på motor. Det er ikke tatt hensyn til varmetap i tankvegger, men jeg antar at nevnte kjølemetode ikke vil benyttes. Videre når det gjelder dette med start av motorer ved bruk av en løs startvogn, mener jeg at dette er en løsning med for mange løse ender. Det er her snakk om å spare et sett med batterier. Det er ikke tenkt på noen form for overvåking av motorer og ESD-systemer. Videre er det et rissikomoment bare det med løse batteri-tilkoplinger. Dette er noen av de konkrete  ting som sammen med helhets-intrykket har gitt meg min konklusjon. 
Kan IKKE levere det arbeid som ønskes utført, av faglige og prinsippiele årsaker. Følgende forslag til løsning av situasjonen fremlegges herved. 

Jeg kommer opp og rigger til midlertidige enkle løsninger for å kjøre pumpene slik at tanker kan tømmes. Videre, om jeg skal medvirke til oppbyggingen av anlegget, vil jeg i så fall få anledning til å sette meg inn i de nødvendige ting som skal bygges. Kan her berolige dere med at jeg ikke har noen problemer med å sette dette anlegget ut i livet, om dette betviles, vennligst konferer med               Trond Emblem. Viser videre til Hansa`s Fyranlegg på Kokstad Bergen, hvor jeg har stått for en vesentlig del av den praktiske planleggingen og oppbyggingen (alle plantegninger fra Konsulentfirma ble fraviket og alle rør planlagt av meg, referanse v/Erik Ødven Hansa Kokstad. Tlf. 55 99 77 00)
De forandringer jeg mener trenges, vil ikke medføre de store utgiftsposter, det er mere snakk om å begynne i rett ende, og få frem et anlegg som er på høyde med dagens standard.                              Det forutsettes videre at det stilles en bankgaranti for det til enhver tid arbeid som ønskes utført.
Med hilsen Kenneth Skailand, Skailand Kranservice 

