MiR-Bergen

Stokkedalslia 95

5155 Bønes –tlf 92017794

	Prosjekt

Foreldre – skole samarbeid v/ Møhlenpris skole

	Målsetting

Styrke og lette samarbeidet mellom foreldre med innvandrerbakgrunn og skolen.
	Målgruppe

Foreldre og barn innvandrerbakgrunn

Møhlenpris skole

	Metode

Empowerement / Familielæring
	MiR sin rolle

Fasilitator

	Tidsramme 

vår 2008 – vår 2009 
	Evaluering

Vår 2009


Foreldreutvalget for grunnskolen (FUG) er kjent for de fleste av foreldre. FUG har strevet med å nå ut til flerspråklige foreldre med informasjon og har hatt vanskeligheter i forhold til dialog og samarbeid. For å lette dette har Minoritetsspråklig Ressursnettverk (MiR) blitt etablert. Dette er et landsomfattende nettverk.

 Oslo, Fredrikstad, Drammen, Bodø, Bergen og Nedre Romerike har allerede fult fungerende styre og andre byer og kommuner følger etter. 

MiR er et ledd i FUG sin strategi for å informere og styrke flerspråklige foreldres kompetanse i en hjem-skole samarbeid. 

Hva er MiRs funksjon og hovedmål?

	·  Foreldre med minoritetsbakgrunn skal få økt trygghet og styrke i sin rolle som 
  foreldre slik at barna kan fungere godt i et flerkulturelt samfunn.

· Samarbeidet mellom hjem og skole skal styrkes.

· Videreutvikle Minoritetsspråklige foreldrenettverk.

· Samarbeidet mellom MiR og FUG vil fortsette.

· Bidrag til bedre kommunikasjon og samarbeid med skolen.

· Motivasjon av skolene og foreldre til å danne egne grupper på skolene.
 
 


MiR-Bergen har et styre bestående av en Koordinator og tre styremedlemmer:

· Mariam Mafi, Koordinator

· Irini Syka, Styremedlem

· Zohreh Zachariassen, Styremedlem

· Shideh Dadar, Styremedlem

Vi er en gruppe foreldre som synes det er viktig å involvere seg i barnas hverdag der de befinner seg, i barnehagen, på skolen og i nærmiljøet. Gjennom forskjellige aktiviteter ønsker vi å bevisstgjøre barn og foreldre eventuelle atferd og holdninger som fremmer intoleranse, fremmedgjøring og mobbing.

Vårt hovedfokus vil til en hver tid være integrering og inkludering. Dette betyr at i mest mulig grad skal etnisk norske barn også være deltakende i våre aktiviteter.

Vi ønsker å være med å skape egne arenaer for å styrke samarbeidet mellom foreldre, barna og skolen. Dette er et viktig element for styrke av barnas posisjon i samfunnet rundt dem og foreldrenes kompetanse.

MiR-Bergen startet våren 2007.

Hva gjør MiR-Bergen?

MiR-Bergen benytter seg av Familielæring som en pedagogisk metode som resten av MiR nettverket.

Vi deltar på diverse aktuelle seminarer og konferanser som omhandler temaer rundt flerkulturelle samfunn og dets utfordringer. Vi skal selv være initiativtakere i forbindelse med organisering av seminarer og konferanser for interesserte.

Våre styremedlemmer har også deltatt i kurs i forbindelse med innføring av Familielæring i MiR.

MiR-Bergen er i kontakt med forskjellige organer og institusjoner som kan være med bidragsytere til vårt arbeid.

Styret har jevnlige møter hvor forskjellige tema diskuteres og aktiviteter planlegges.

Kort om Familielæring som er MiRs pedagogiske metode:

Kort sagt er Familielæring er en metode for å involvere hele familien i læring og motivere til videre utdanning for foreldrene og bedre barnas skoleresultater. Metoden har fått gode resultater i England som MiR tar utgangspunktet i. Vi har fullført en rekke kurs med gode resultater.

 Bakgrunn for prosjektet
MiR-Bergen tok kontakt med Møhlenpris skole som den første skolen i Bergen som vi ønsket å samarbeide med. Dette bla på grunn av at skolen har flest flerspråklige elever i sentrum..

Etter noen møter og samtaler kom vi frem til at skolen kunne tenke seg å samarbeide med oss på bakgrunn av en problemstilling de selv har jobbet med, men de ønsket bedre resultat oppnåelse. Dette går direkte ut på språkbruken av enkelte elever som påvirker andre elevers atferd.

Vi har etter hvert blitt enige om at ved å følge opp de flerspråklige foreldrene kan man både kunne forebygge utfordringene alle står overfor og styrke samarbeide med skolen.

MiR ønsker etter hvert å kunne motivere disse foreldrene til bedre deltakelse i FAU på skolen. Vi ser det nødvendig å integrere de andre foreldre på sikt, slik at dette kan føre til en langsiktig og reel deltakelse og samarbeid.

Oppstart (fase I)

MiR- Bergen starter med et foreldremøte som skolen initierer pr 22.mai 2008, der skolens representanter også er tilstedet. Dette møte tar utgangspunkt i å bli kjent med MiR og vår målsetting. Rådgiver og Cand. Psychol Sunil Loona fra MiR-Oslo holder i denne forbindelsen et foredrag om foreldrerollen og barnets 
situasjon i et nytt samfunn, ”nye muligheter - nye utfordringer - nye løsninger”.  Sunil Loona jobber til daglig ved Høyskolen i Oslo og har følgende spesial områder på NAFO:

· Språk-og begrepsutvikling 

· Lese-og skriveopplæring 

· Pedagogisk-psykologisk arbeid 

· Arbeid med post- traumatiserte barn 

· Rasisme og antirasisme 

· Internasjonalt samarbeid. 
Loona er spesialist innen språk og begrepsutvikling, lese og skriveopplæring. Han har spisskompetanse på spesialpedagogiske problemstillinger på alle nivå, og har gitt ut en rekke publikasjoner. 
Han har bla skrevet flere bøker og artikler om den flerkulturelle skolen, tospråklighet, identitet i det flerkulturelle samfunn, og samarbeid mellom minoritetsforeldre og skolen.
Han blir betraktet som en med høy faglig ekspertise innenfor multikulturell tema.
Etter Sunil Loonas foredrag deler MiR-Bergen ut brosjyrer og kontaktinformasjon til foreldrene på møte, der vi minner om et nytt møte som de vil bli invitert til i september 2008. 

Arbeidet videre

Involvering av foreldrene i barnas skole hverdag anser vi som en av de mange viktige faktorer for å øke barnas trivsel og mestring på skolen. Dette er minst like viktig for foreldre med en annen kulturell bakgrunn der kjennskap til det norske skolesystemet kan være begrenset.

For å kunne oppnå målsettingen som er satt opp for dette prosjektet er det nødvendig med en kontinuerlig prosess som skal bidra til å skape en arena hvor foreldre kan:

· diskutere tema som opptar dem 

· lære og være med å bidra med egen kunnskap og lærdom i forhold til deres barns skolesituasjon og trivsel

· ha tilgang til nødvendig informasjon for å kunne forstå og ta stilling til sentrale temaer som går på hjemme – skole samarbeid

· ha anledning for egen utvikling

· være beviste på sine roller og ansvar og ikke minst valgmuligheter 

· være aktive pådrivere i deres barns læremiljø

MiR-Bergen kommer til å bruke familielæring og empowerment som metode samt knytte fagpersoner for å oppnå dette. Egne aktiviteter for barna (og familien) blir også en del av opplegget etter hvert. Dette for å styrke samhandlingen mellom foreldre og barna (jfr. Familielæring).

I første omgang kommer MiR-Bergen til å følge foreldregruppen i ett års periode. Forhåpentligvis kan noen foreldre tenke seg å drive videre slike prosesser og samtidig bruke MiR-Bergen som samarbeidspartner for å blant annet sette i gang nye aktiviteter/prosesser, hente eksterne ressurser og bistå i oppfølgingen. 

Skolen spiller en stor rolle i denne prosessen. Vi ønsker å kunne samarbeide med skolen i forbindelse med å holde aktivitetene og møtene i stor grad på skoleområdet. Dette vil skape også en trygghet i forhold til å være fysisk til stede i samme arena som deres barn ferdes i hverdag og nær miljøet.

Vi håper å kunne regne med skolens tilstedeværelse på noen av møtene/gruppene der det er hensiktsmessig. 

MiR-Bergen vil evaluere prosjektet i løpet av våren 2009 og MiRs tilstedeværelse vurderes da etter behov. 

Dersom vi blir enige om oppfølging av foreldrene videre, vil vi starte med fase II der MiR vil lage en ny oppfølgingsplan på bakgrunn av de erfaringene vi har gjort oss og kjennskap til foreldrenes behov og kompetanse. 

Fase II vil kunne jobbe mer målrettet og konkret avhengig av hvor langt prosessen er kommet og i hvor stor grad vi har lykkes med å motivere foreldre for videresamarbeid. Dette er med andre ord avhengig av om hvor godt skole-hjem samarbeidet er på da værende tidspunkt. I tillegg til hvor trygge foreldrene føler seg på å møte utfordringene fremover.

MiRs tidligere erfaringer viser seg at vi bør regne med minimum 2 faser for å ha klart å etablere et bedre og kontinuerlig samarbeid med trygge foreldre. Hver fase har en periode av 1 år.

Med vennlig hilsen

MiR-Bergen, Styret

