ReiseTV 

Jobs Ass og to disipler

Bjørn og gull i Alaska, Okkenhaug og Nybakken (1962)

Først nedtelling. Bjørn og gull i Alaska begynner med at vi ser et passasjerfly i luften, etterfulgt av en flyplass med et skilt hvor det står ”Anchorage”. Så følger en rekker bilder av villmark, noe tatt fra en bil i fart, annet tatt med, for det meste, håndholdt kamera fra bilveien eller mer eller mindre inne i villmarken. Bilder av forskjellige dyr dukker også opp, vi får blant annet se bjørn, rev og reinsdyr. Fra tid til annen får vi se et kart med en blyant som tilsynelatende beskriver en reiserute. Flere skilt vises, blant annet et skilt med ”Mount McKinley”, etterfulgt av totalbilder av fjell. Plutselig blir alt svart og en ny nedtelling starter. Etter dette er det mer villmark, men også et intervju med en far og sønn som leter etter gull, samt et intervju med en nordmann som jobber med en værstasjon. I tillegg til enda mer villmark ser vi en flyplass med småfly. Mot slutten ser vi et passasjerfly som letter, etterfulgt av et totalbilde av villmark. Slutt. Fra start til slutt er bildene ledsaget av musikk, bortsett fra i intervjusekvensene. 

Programmet er laget av blant annet Okkenhaug og Nybakken i 1962. Det er ingen tekst i selve programmet som forteller oss hvem som har laget det. Det har vært svært vanskelig å finne informasjon om dette programmet, derfor er informasjonen gjenngitt her tatt fra oppgavebeskrivelsen. Bjørn og gull i Alaska er sannsynligvis finansiert av NRK. Programmets budskap er tilsynelatende at Alaska er et eksotisk og spennende område. Både med tanke på villmark og sivilisasjon. Programmet vinkler tema i form av en ”landskapssymfoni”, som hovedsaklige består i observerende bilder ledsaget av musikk, kombinert med to deltagende intervjusekvenser i programmets andre akt. 

Programmet argumenterer for sitt tema i en form for tilsynelatende mental uskyldstilstand. Bortsett fra sirkelkomposisjonen og en keitete, delvis logisk, temporær og romlig fremdrift, argumenterer programmet ukritisk og tilfeldig, men tydelig informativt. Argumentet blir ubalansert samtidig som det rommer en nærmest balansert likegyldighet. Musikkens konnotasjoner til det spektakulære og majestetiske følges av bilder som felles konnoterer det samme. Det er ingen dramaturgiske høydepunkter, ingen konflikter, men mer en stilltiende og ureflektert aksept om at Alaska er spektakulært og dét budskapet skal først og fremst musikken bære frem. Andre virkemidler som benyttes er intervjuene. Disse forsøker også å formidle at dette er et eksotisk område med en eksotisk sivilisasjon. Dette gjør de gjennom å intervjue mennesker som leter etter gull, og en mann som er med på byggingen av en værstasjon. Virkemidler som ikke har blitt tatt i bruk er: Voice over, Voice of God, tekstplakater, reallyd, lydeffekter, animasjoner, m.m. 

På 1960-tallet hadde ikke NRK så stor fokus på spesifikke målgrupper. Det fjernsynet viste ble sett på som underholdende uansett hva det var, selv pausefiskene var populære. Det vil si at programmet sannsynligvis var beregnet på allmenheten som sådan. Fortellerstandpunktet er ukritisk og observerende, man får følelsen av at de har reist en forutbestemt rute og filmet det som måtte falle dem inn. Politisk var 1960-tallet preget av uro forbundet med konflikten mellom USA og Sovjetunionen. USA var en viktig alliert og ble av mange i Norge sett på som selve manifestasjonen på fremskritt og positiv fremtidstro. Dokumentarhistorisk hadde dokumentaren forandret seg mye siden brødrene Lumiér sine situasjonsbeskrivelser. Ekspedisjons- og naturfilmene som Bjørn og gull i Alaska har slektskap til, hadde siden 1920-tallet hatt stor suksess hos publikum, særlig i skandinavia. Samtidig som dokumentarfilmen ellers utviklet seg i nye retninger, ble dokumentarens informative funksjoner i stor grad overtatt av TV, noe Bjørn og gull i Alaska er et konkret eksempel på. 

Et tropeparadis- Seychellene 1, Ernst Holme (1970)

Programmet Et tropeparadis tar oss med på en reise til Seycellene, nærmere bestemt Mahè, den største av Seychellenes øyer. Her får vi en nærgående skildring av hvordan forholdene er på øya, med tanke på alt fra folkeslag, religion, språk, industri, styresett osv.

Programmet er utarbeidet og finansiert under opplysningsavdelingen i NRK, hvor Ernst Holme er kredittert med ansvar for opplegg og regi. I og med at det på 70-tallet kun fantes en kanal på norske tv-skjermer, går vi ut ifra at programmets målgruppe hovedsakelig er voksne mennesker generelt. Hvis vi spekulerer kan vi kanskje ane en bevissthet rundt ”den globale landsbyen”, og at programmet setter fokus på at verden blir mindre. Ellers gir dokumentaren seeren en inngående beskrivelse av Seychellene for å gi et innblikk i hvordan de lever og har det på andre siden av jorda.

Dokumentaren innledes av en båtreise, hvor vi av en engelsk 2. kaptein blir forklart at vi befinner oss 500 miles fra Bombay og 1200 miles fra Seychellene. Dette er bare en av mange eksempler på hvor faktaorientert dokumentaren er. Antall, lengder, datoer osv. skal opplyses til minste detalj. Dokumentaren ledes videre av en norsk voice-over mens vi ser at vi har nådd reisemålet. Hvis vi vil finne Seychellene på kartet må vi lete 5 grader sør for ecuator og 15 grader øst for Zanzibar. Der vil vi vi finne en samling av fluelort, opplyser voice-over med en noe humoristisk tone. Vi får en grundig historisk innledning om hvordan Seychellene tidligere har blitt skildret av forfattere og hvem øya har vært bebodd av. Deretter blir vi fulgt gjennom prosessen på en kokosplantasje, livet på markedet, havnens funksjon og byggearbeidet av den nye flyplassen. Man får inntrykk av at regissøren har fulgt en mal hvor de tar for seg ett og ett tema. Allikevel med noe inkonsekvens, særlig på begynnelsen av dokumentaren.

Daglig leder for flyplassen Mr. Reelborn, turistsjefen Mr. Bolton og Dr. Ferrari er intervjuobjekter i dokumentaren. Her beskrives emner som religion, språk, den engelske administrasjonen på øya og utarbeidelsen av den nye flyplassen og satsning på turismen.

Vi befinner oss fortsatt  tidlig i fjernsyns-historien, og intervjuobjektene har tilsynelatende ikke rukket å bli kameravante. De er inkonsekvente på hvordan de forholder seg til kameraet . Intervjusekvensene er uredigerte, og holdes i alle tilfellene i en tagning.

Dokumentaren har hovedsakelig en ekspositorisk form med en autoritær voice over. I perioder er det opphold i talen og vi får tid til å observere. Ellers utspiller den seg som en reportasje med intervju av betydningsfulle autoriteter.

Når det gjelder musikken er de ganske beskjedne, bortsett fra i begynnelsen hvor de bruker sitarr som konnoterer til eksotiske strøk. Voicen er svært informativt med detaljert fakta. Dokumentaren virker imidlertid nokså balansert. Det er allikevel ingen tvil når det i intervjuene rettes kritikk mot for eksempel den engelske administrasjonen som styrer på øya. Man kan ane en kritisk undertone i filmen, men den tar ikke ekplisitt noe standpunkt.

Virkemidler den ikke benytter er animasjon, noe som man ofte ser i dagens reiseprogrammer. Tekstplakater benyttes kun i starten og slutten av filmen. 

Filmingen foregår i høy grad med håndholdt kamera. Vinkler og utsnitt virker ikke veldig bevisst valgt. Det er tilsynelatende lagt til kontentum i den grad man kan kalle det det.

Et tropeperadis kan beskrives som en undersøkende og søkende dokumentar, som tar opp samfunnsliv og aktuelle politiske problemstillinger.

Dokumentargenren har særlig utviklet seg siden 1962 gjennom at den er blitt flinkere til å kommunisere med publikum og at man finner en sterkere dramaturgisk framgang.

Walkabout - I Skottland, Wærstad og kristoffersen (1998-99)

Nils Henrik Wærstad produserte sammen med Ronny Kristoffersen i 1998-99 Tv-serien ”Walkabout” som er en serie dokumentar-/ reiseskildringer fra ulike deler av verden. 

I denne episoden reiser Nils og Ronny til Orknøyene og Skottland, hvor de er med på whisky produksjon, fluefiske og en dramatisk flukt fra en bar i Glasgow. På veien møter de tilfeldige personer som f. eks. en ung dame fra Orknøyene som har fått motorstopp. De hjelper henne med bilen og hun inviterer de på kaffe, hvor hun kort forteller om Orknøyens historie, attraksjoner, geografi og befolkning. De besøker Highland Park Distillery, som lager Orknisk whisky. Videre reiser de langs Skottlands østkyst, og til lakseelven Tweed. Her blir de med en lokal kjentmann ut for å fluefiske. Med jevne mellomrom ser vi innslag med ulike personer som gir faktainformasjon om f. eks hvem som fant opp golf og fluefiske. Episoden slutter med en dramatisert sekvens hvor Nils og Ronny løper forbi alle Glasgows severdigheter, og til slutt ser vi at de klippes ut av scenen på en redigeringsmaskin.    

Nils og Ronnys store styrke er den unike evnen til å komme innpå folk - vanlige folk som alltid har en eller annen historie. Med sin joviale stil og muntre påfunn får de intervjuobjektene til å senke guarden. På reisen er de aktive i veivalget, de går ut og spør, søker råd, snakker med folk og er åpne for nye vendinger. De lar seg lede av det tilfeldige, hvor miksen de har kommet frem til er en hyggelig guttetur utenom turiststrømmen. 

De skaper nærhet og en følelse av å være tilstede, gjennom å vise oss hvordan deler av programmet blir til, ved nesten å gå bak kulissene å vise Nils som filmer - og intervjuer.

Programmet er laget av Nils Henrik Wærstad og Ronny Kristoffersen for NRK Underholdning.

Programmets budskap er å vise seerne naturen, menneskene og karakteristiske trekk ved Orknøyene og Skottland. 

Programmet er vinklet på en humoristisk måte, med bruk av reportasje, dramatisering, mye personlig humor og aktivt deltagende programledere. Det er selv-refleksivt og observerende, men rører også bort i mange andre innfallsvinkler.  

Walkabout argumenterer på en informativ måte hvor de blander subjektivitet og objektivitet med en undersøkende undertone slik at det for seeren fremstår balansert.

For å formidle sitt budskap bruker programlederne i stor grad humor og ironi, men på en ufarlig måte. Av andre virkemidler brukes intervju, tekstplakater, innslag av ”kunnskapspersonligheter” som gir faktaopplysninger, skilt og kart. De har begge hvert sitt kamera, og de er aktivt med i filmen og gir den et amatørmessig preg. Under intervjuene er det en naturlig dialog hvor både objektet og programlederen deltar.

Effekter som ikke brukes er blant annet Voice of God, og det er ingen systematisk fremstilling av samfunnet, men mer tilfeldige enkelt temaer som sier noe generelt om stedet og menneskene.

Walkabout tilhører dokumentarfilmsjangeren, og er en norsk versjon av de klassiske reiseprogrammene Lonely planet og Pilot guides. Målgruppen er ungdom og voksene, og ellers for folk med reiselyst.  

I alle tre programmene er musikk en faktor i historieformidlingen. I ”Bjørn og gull i Alaska” forankres bildene med musikken som konnoterer det majestetiske og spektakulære. I tillegg viser det et slektskap til bysymfoniene som Walter Ruttmans Berlin: die Sinfonie der Grosstadt (1927). Bruken av musikk i Et tropeparadis- Seychellene 1 er ganske beskjeden, bortsett fra i begynnelsen hvor de bruker musikk med sitarr som setter tilskueren i en stemning og som konnoterer eksotiske strøk. 

I Walkabout brukes mye musikk som forankrer bildene eller bryter med konnotasjonene. 

Walkabout skiller seg spesielt fra de andre filmene fordi det er en humoristisk undertone og alt virker veldig lite planlagt. I forhold til de andre reisefilmene har denne reisefilmen et bevisst amatørmessig preg, hvor programlederne tilsynelatende lar tilfeldigheter styre programmets retning. En annen forskjell mellom Walkabout og reiseprogrammene fra 60 og 70 tallet er at Walkabout finner enkelthistorier som kan si noe generelt om folket, mens ”Bjørn og gull på Antarktis” og ”Et tropeparadis” gir informasjon om befolkningen som helhet. Walkabout skiller seg også fra de to andre programmene ved at programlederne flere ganger henviser seg direkte til seerne, mens i de to andre er kamera hele tiden observerende. 

