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Norsk namnelag (NNL) har til føremål å vekkje interesse for og styrkje kjennskapen til namn, namnevitskap og namnevern. Det gjeld stadnamn, personnamn, namn på husdyr osb., dvs. heile namneskatten i samfunnet, medrekna samiske og finske (kvenske) namn. (Fra § 1 i lovene)

Deler du denne interessen for navn? 

MELD DEG INN I NORSK NAMNELAG!

Kontingent: 200 kr året.  Under Medlemskap på hjemmesida www.norsknamnelag.no finner du opplysninger om innmelding. Eller kontakt regnskapsføreren på adressen jarle.halveg@lle.uib.no. Du får som medlem

· meldingsbladet Nytt om namn to ganger i året. Her vil du finne  opplysninger om konferanser og seminarer, oversikt over og omtale av nye masteroppgaver, kommentarer til aktuelle navnesaker, oversikt over klagesaker, orientering om ny navnelitteratur, informasjon fra navnelaget, men også kortere og lengre artikler med navnefaglig innhold. Du kan studere innholdet nærmere på hjemmesida under Tidsskrift.

· fagtidsskriftet Namn og Nemne en gang i året. Her blir det publisert navneartikler av ulikt slag, både vitenskapelige artikler og artikler av mer populærvitenskapelig karakter. Her er artikler om enkelte navneklasser, navnetolkinger, navngiving, normering av navn, navneteoretiske spørsmål, etymologiske problemstillinger, bosettingshistorie og navn, navn og kulturhistorie osv.

Skiskytteren Ole Einar Bjørndalen


fornavn (personnavn)


etternavn (personnavn) av stedsnavn

født i 

Simostranda i Modum

Begge er stedsnavn

Her ser vi de to største gruppene navn som NNL arbeider med: stedsnavn og personnavn. Andre grupper er gatenavn, husdyrnavn (navn på f.eks.  hester, kyr, hunder, katter), skipsnavn, merkenavn, osv. Norsk namnelag ble opprettet  i 1983 og har snautt 400 medlemmer.
MELD DEG INN I NORSK NAMNELAG!


