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AKTIVITETSSKOLEN SVENDSTUEN 2009/2010

STYRETS ÅRSBERETNING

INNLEDNING
Aktivitetsskolen Svendstuen er privat og foreldredrevet. På årsmøtet velges et styre bestående av 7 foreldrerepresentanter. På første styremøte velger styret en styreleder.
Aktivitetsskolen Svendstuen er et sted hvor barna kan treffe jevnaldrende i lek og moro under tilsyn av voksne. Aktivitetene er tilrettelagt de ulike aldersgruppene, og barna får servert et måltid hver dag. Foruten våre to faste rom på basen, har AKS disponert klasserommene til 4 a, b og c, og klasserommene til 2a, 2b, og 1b. I tillegg har vi hatt tilgang til skolens gymsal to ganger i uken og musikkrommet etter behov.
ANTALL PLASSER

Totalt var det påmeldt 160 barn dette skoleåret fordelt på ca. 100/125 barn pr. dag. Ved oppstart fikk alle den plassen de ønsket for sitt barn. De fleste barna hadde 5 dagers uke.  

PERSONALET

I løpet av skoleåret har det vært 15 ansatte, hvorav 1.nest/avdelingsleder, 2 avdelingsledere og en daglig leder.
I tillegg har 1 - 2 foreldre i 1. klasse arbeidet turnus hver dag mellom kl. 13.30 – 16.00 som foreldrevakt. Dette har fungert bra.
ARBEIDSMILJØ
Arbeidsmiljøet har vært bra og det har vært stabilitet og lojalitet i personalgruppen. 

ÅPNINGSTID

AKS har vært åpent hver dag mellom kl. 07.30 – 08.45 (morgenåpning), samt fra kl. 12.30 – 17.00.  På skolens planleggingsdager og i ferier har det vært åpent hele dagen fra 07.30 – 17.00.

ANDRE SAMARBEIDSPARTNERE

AKS har hatt et utmerket samarbeid med skolen, og skolens ledelse har deltatt i møter med AKS s ledelse hver annen uke.
Styrets samarbeid med styret ved Aktivitetsskolen Slemdal har fungert ved behov.  
STYRETS MØTEVIRKSOMHET

I løpet av skoleåret 2009/2010 har det vært avholdt 6 styremøter. Styret har revidert vedtektene og vi har byttet navn fra Svendstuen SFO til Aktivitetsskolen Svendstuen. Styret har videre jobbet med styring av ordningens økonomi, interne rutiner, godkjent aktivitetstilbud. Styrets sammensetning og samarbeid har etter medlemmenes vurdering fungert meget godt.

Det har vært avholdt ett årsmøte samt ett eget informasjonsmøte for 1. trinn.  
AKTIVITETER OG UTFLUKTER 

I skoleåret 2009/2010 gjennomførte AKS aktiviteter som friluftsgrupper, slalåm, alpinkurs, fotballgrupper med fotball cup mot Aktivitetsskolen Slemdal , turer i skog og mark og kokkekurs.
Skatekurs, filmproduksjon, smykkeverksted og eksotisk matuke var nye aktiviteter i skoleåret.
Miljøprosjekt ”jeans og vann” ble gjennomført med utstilling fra de respektive avdelingene og mange foreldre hadde møtt frem.

Aktivitetsdag for foreldre og barn ble avholdt i september med stort fremmøte.
I tillegg har 1. trinn vært på småturer en gang i uken.  

Aktivitetsskolen har gjennomført de tradisjonelle verksteder i forbindelse med jul og påske. Utover dette foregår det aktiviteter på AKS hver dag året rundt.

EKSTERNE KURS
Svømming i regi av Gardens svømmeskole, Sjakkurs i regi av Oslo Schackselskap og Taekwon-do i regi av Oslo Taekwon-do.no og høst/ vinteraktiviteter i samarbeide med Skiglede.no.
KURS FOR PERSONALE
2 medarbeidere har deltatt i kurs i mat og helse.
2 medarbeidere har deltatt i kurs i natur, teknikk og miljø.

Disse kurs i regi av Utdanningsetaten.

Hele personalegruppen har deltatt på 1. hjelp kurs.

2 avdelingsledere har vært på kurs med tema motivasjon på arbeidsplassen.
FERIEKLUBBEN

I ferier og på skolens planleggningsdager har AKS vært åpen mellom 07.30 og 17.00. Ordningen har vært populær, med fra 20 til 50 deltakere pr. dag.  Aktivitetstilbudet til barna som har deltatt i ferieklubben har vært variert.
ØKONOMI

Økonomien ved Aktivitetsskolen Svendstuen er god.

Årets resultat viste et underskudd på 50.147 kroner. 
Styret har hele året holdt kontroll på utviklingen av regnskapet.
Regnskapsførselen har vært ivaretatt av en autorisert regnskapsfører og revidert av statsautorisert revisor. Regnskapsfører har deltatt i samtlige styremøter.
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