Antall, rom og form – tips, tanker og ideer

Av Trond Kristoffersen
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Den nye rammeplanen er nå gjeldende, og vi som jobber med barnehager er godt i gang med arbeidet med å forstå og implementere rammeplanen i vårt daglige virke. Det nye fagområdet Antall, rom og form byr på nye spennende utfordringer, selv om vi jo har forholdt oss til dette tidligere også. Rammeplanens oppbygning under fagområdene er punktvis og ryddig, men det blir jo mange punkter og behovet for en strukturering melder seg. Her følger ideer til hvordan man kan innfri rammeplanens krav til personalet. Teksten fra rammeplanen lyder slik:

Barn er tidlig opptatt av tall og telling, de utforsker rom og form, de argumenterer og er på jakt etter sammenhenger. Gjennom lek, eksperimentering og hverdagsaktiviteter utvikler barna sin matematiske kompetanse. Barnehagen har et ansvar for å oppmuntre barns egen utforsking og legge til rette for tidlig og god stimulering.

Gjennom arbeidet med antall, rom og form skal barnehagen bidra til at barna

· Opplever glede over å utforske og leke med tall og former

· Tilegner seg gode og anvendbare matematiske begreper

· Erfarer, utforsker og leker med form og mønster

· Erfarer ulike typer størrelser, former og mål gjennom å sortere og sammenlikne

· Erfarer plassering og orientering og på den måten utvikler sine evner til lokalisering
For å arbeide i retning av disse målene må personalet:

Være lyttende og oppmerksomme i forhold til den matematikken barnet uttrykker gjennom lek, samtaler og hverdagsaktiviteter

Matematikken finnes rundt oss og vi møter den hver dag. Noen er større enn andre. Noen er tre år og noen er fire år. Man må telle for å dekke på bordet. Vi har ti fingre, to hender og ett hode. Hva med barnas lek med hverandre? Lever matematikken på utelekeplassen? For å innfri dette kravet om lyttende oppmerksomhet, trenger vi et trenet øye og et kreativt blikk. Mitt forslag er at man setter av en uke der de ansatte skal gå på ”mattejakt” i hverdagen. Alle utstyrer seg med penn og notatblokk som passer i lommen og forsøker å finne så mange eksempler som mulig på matematikk i hverdagen. Dersom man har lagt litt sjel i det, vil man nok bli overrasket over hvor mye spennende tall, former og matematisk undring som finnes i barnehagen. Man kan gjerne lage en liste som man henger opp, legger i årsplanmappen eller tar frem på avdelingsmøte med jevne mellomrom.
Støtte barnets matematiske utvikling med utgangspunkt i barnets interesser og uttrykksformer

Dette punktet bygger på mange måter videre på det forrige. Når man har en bevissthet rundt hvor man finner matematikken i hverdagen, er det lettere å støtte og bygge opp under læring og utvikling. Jeg tror man med hell kan anvende Vygotskijs Umiddelbare Sone for Utvikling her. Ved å veilede og hjelpe barna med de tankene og oppgavene de nesten får til alene, er vi tilgjengelig i den ”sonen” barna virkelig trenger vår hjelp. 
Være bevisst egen begrepsbruk om matematiske fenomener

Her syndes det nok dessverre en del. Samtidig tror jeg det er lite som skal til for å justere egen begreps bruke og muligens forståelse. Et eksempel på feil eller upresis begrepsbruk kan være å si at en pinne er større, når den i virkeligheten er lengre. Og mens vi er inne på større: Det er forskjell på om Ole er større eller eldre enn Jens. Ofte bruker vi det første når vi mener det siste, ikke sant? Samtidig kan det være en god innstilling å stille flere spørsmål enn du gir svar, slik Kristin Stien i Baldershage barnehage i Trondheim barnehage er opptatt av. 
Styrke barnas nysgjerrighet, matematikkglede og lyst til å utforske matematiske sammenhenger

Det første som slår meg er: Hvordan i alle dager gjør man det, hvis man selv ikke opplever lyst og matematikkglede? Det er forhåpentligvis slik at noen er mer interessert og kan vise vei. Samtidig har jo vi som jobber i barnehagen ulike talenter, og jeg mener i alle fall at alle ikke kan gjøre alt. Noen er rett og slett mer glad i å spille teater enn andre. Noen er veldig gode på kassegitar mens andre, vel. Samtidig handler matematikk om noe mer. Muligens har man vekket til live litt nysgjerrighet under ”mattejakten”? Uansett tror jeg man styrker nysgjerrighet og lyst til å utforske ved å inspirere og overraske snarere enn å gi fasitsvar og være forutsigbar. Se på hva Baldershage barnehage i Trondheim gjorde. De hadde professorsamlinger og spilte ville teaterstykker om fysikk.
Resonnere og undre seg sammen med barna om likheter, ulikheter, størrelser og antall og stimulere barnas evne til å bruke språket som redskap for logisk tenkning

Det naturlig er kanskje å begynne med seg selv. Vi kan finne mange likheter og ulikheter i høyde, hårfarge, skostørrelse, klær og så videre. I naturen finner vi jo også en rekke likheter og ulikheter. Dyr og planter er organisert i grupper og noen likner hverandre mer enn andre. Man kan for eksempel gå på tur i skogen og samle blader for å se på hvordan de likner hverandre. Furu og gran har likheter men også klare ulikheter når man ser på selve treet, grenene med barnåler og konglene. 

Leken ”Vil det flyte?” (ja, ideen er hentet fra David Letterman!), er veldig morsom. Her må man resonnere rundt vekt og størrelse (oppdrift). Man tar ganske enkelt en stor balje, fyller den med vann og tar for eksempel en gjenstand per samlingsstund. Så skal barna gjette på om den vil flyte. Slike ting kan være morsomt å loggføre på en plansje. Så kan man gå tilbake og se hva som fløt og hva som sank. Her vil det dukke på resonnement og undring rundt hvorfor. 

Sørge for at barna har tilgang til og tar i bruk ulike typer spill, teknologi, tellemateriell, klosser, leker og formingsmateriell og tilby materiell som gir erfaringer med klassifisering, ordning, sortering og sammenlikning.

Teknologi kan være så mangt. Flere og flere tar i bruk datamaskinen med digitale kameraer, skanner og printer i barnehagene. Mange er også skeptiske til dette og fokuserer på annen type teknologi. Jeg tror begge deler er viktig og at man skal være veldig klar over hva man gjør før man overlesser barn med teknologiske utfordringer. Det er tross alt mye teknologi i vår hverdag fra før. 
Når det gjelder utlike typer utstyr og materiale, er det jo et hav å ta av. De tradisjonelle brettspillene er ofte gjennomtenkt og byr på matematiske utfordringer underveis. Personlig har jeg funnet mange gode spill hos produsenten Ravensburger. Sjekk for øvrig denne siden for matematikk for de minste.
Gi barna impulser og erfaringer med design ved å utforske, oppdage og skape ulike former og mønstre

Hva er design? Det finnes vel mange forståelser av begrepet. Man kan beskrive det som planlagt formgivning for å uttrykke noe, eller for å eksperimentere med en tanke. Det å se på ulike eksempler på kjente logoer kan være spennende. Barna ser utrolig mye design i hverdagen: McDonaldslogoen, Disney, Butikkjeder, trafikkskilt og informasjonsskilt er noen eksempler. Mønstre er også spennende. Gardiner, sengetøy, tapeter er noen eksempler på mønstre barna møter. Hva med å la barna ta bilde av dette på rommet sitt eller hjemme? Så kan man se på hvordan mønstrene er laget sammen. Når det gjelder å skape mønstre finnes det ulike typer metoder:

Trykk med mais
Trykk med bobleplast
Legge til rette for at barna i lek og hverdagsaktiviteter får erfaring med ulike typer mål, målenheter og måleredskaper og stimulere barna til å fundere rundt avstander, vekt, volum og tid
En type aktivitet jeg har veldig sansen for er å registrere og kartlegge været. Været er noe som skjer hver dag og alle er opptatt av det. Man kan starte med å registrere sol, overskyet eller regn, evt snø avhengig av årstid. Så kan man ved slutten av måneden telle opp de ulike værtypene og si noe om hva slags vær vi har hatt denne måneden. Det er også spennende å sette ut en regnmåler. Da kan man måle nedbørsmengder og føre disse inn i en tabell eller kanskje helst en grafisk fremstilling som er lettere for barna å forstå. Hvilken dag regnet det mest? Husker dere hva vi gjorde den dagen? Temperatur er en annen ting som er lett å måle og som vi jo også opplever på kroppen. De riktig avanserte meteorologene kan gå til innkjøp av en vindmåler og registrere vindstyrke og retning. 
Dette med tid er jo også et mystisk begrep. Det rare er at opplevelsen av tid er sterkt koblet til hvordan vi har det. Når noe er morsomt, flyr timene av sted uten at vi opplever dem som lange. Når noe er trist eller kjedelig derimot, snegler minuttene seg sakte av sted og tiden blir lang og seig. Hvorfor er det slik? Barna har helt sikkert gode forslag til dette og har nok opplevelser de kan dele med hverandre. Bursdager går kanskje alt for fort, mens det å vente på pakkene på julaften tar alt for lang tid. Ellers kan man også ha moro med å måle hverdagsaktiviteter i tid og sammenlikne. Dette er ikke for å være raskest (selv om de raskeste og ivrigste kanskje vil ønske dette), men for å få et forhold til hvor lang tid ting tar. Hvor lang tid bruker man for eksempel på å gå fra til en annen avdeling og hente et spill? Hvor lang tid tar det å reise hjemmefra til barnehagen? Hvem har lengst reisetid? Er det avstanden eller reisemetoden som er årsak? 

Avslutning

Dette er noen få ideer og innspill til hvordan man kan jobbe med målene i fagområdet Antall, rom og form. Jeg tror at det viktigste er å gjøre disse tingene meningsfylt for barna, og det gjør man ved å ta utgangspunkt i ting de er opptatt av. Lek og hverdagsaktiviteter, familien, været, naturen er derfor gode utgangspunkt for arbeid med matematiske utfordringer. Lykke til!
